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Постановка проблеми. Мурали є одним 
із найяскравіших проявів сучасного мистецтва, 
яке інтегрується у міські простори та формує їхній 
унікальний образ. Як прояв вуличного мистецтва, 
вони слугують не лише засобом візуального пере-
творення урбаністичного простору, але й стають 
важливим інструментом для вираження куль-
турної ідентичності, комунікації між різними 
соціальними групами та осмислення суспіль-
них викликів. Розташовані на фасадах будівель, 
в індустріальних зонах та громадських просто-
рах, на інфраструктурних об’єктах й транспорт-
них засобах мурали привертають увагу мешкан-
ців і гостей міста, формуючи точки культурного 

та соціального діалогу, виступаючи не лише есте-
тичним компонентом, але й важливим соціокуль-
турним феноменом, що потребує комплексного 
дослідження, ефективного менеджменту та кон-
серваційних заходів.

Метою пропонованої розвідки є досліджен-
ня ролі муралів у сучасному міському просторі 
з акцентом на їхню культурну, соціальну та мис-
тецьку функцію. У центрі уваги перебувають про-
цеси сприйняття та збереження муралів як зна-
чущих елементів міського середовища. Основне 
завдання дослідження полягає у осмисленні спе-
цифіки впливу муралів на культурну ідентичність 
міст, аналізі соціальних взаємодій, що виникають 
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у процесі їхньої інтеграції у міський простір, 
а також розгляді актуальних методів докумен-
тування, консервації та реставрації творів.

Актуальність та практична значущість 
теми обумовлена стрімким зростанням кілько-
сті муралів у міських просторах, а також викли-
ками щодо їхнього збереження у сучасних умовах 
під впливом урбанізації, екологічних чинників 
тощо за відсутності чітких підходів до їх охорони. 
Важливим аспектом є також взаємодія між худож-
никами, місцевими громадами та владою, яка 
визначає успішність збереження муралів як об’єк-
тів культурної спадщини. Практична значущість 
дослідження полягає у створенні основи для роз-
робки рекомендацій щодо збереження муралів 
у міському просторі, зокрема вивчення новітніх 
технологій і матеріалів для їхньої консервації, 
а також пошуку моделей співпраці між різними 
зацікавленими сторонами для забезпечення дов-
говічності цих творів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Найновіші дослідження, присвячені стритарту 
та муралам, акцентують увагу на їхній ролі у фор-
муванні міської ідентичності, соціокультурній 
взаємодії та туристичному потенціалі. Автори 
розглядають вуличне мистецтво як інструмент 
трансформації міського простору, що впливає 
на сприйняття міста його мешканцями та гостя-
ми. Значна увага приділяється питанням лега-
лізації стритарту, його взаємодії з ринковими 
механізмами, комерціалізації, яка сприяє збере-
женню творів, але й загрожує їхній автентично-
сті. Водночас недостатньо дослідженим залиша-
ється аспект збереження муралів як культурно-
го феномену включно з правовими механізмами 
їхньої охорони, консерваційними технологія-
ми та довгостроковими стратегіями інтеграції 
у міське середовище. Хоча в окремих досліджен-
нях згадується використання цифрових архівів 
та захисних покриттів, системний підхід до охо-
рони вуличного мистецтва залишається недо-
статньо опрацьованим.

Мурали в сучасному міському просторі. 
Мурали сьогодні з’являються у найрізноманіт-
ніших місцях, перетворюючи звичні середовища 
на динамічні й виразні артпростори, що розпові-
дають історії, ставлять питання та пробуджують 

емоції. Кожен мурал — це візуальний код, 
що вступає в діалог із містом і його мешканцями, 
викликає роздуми, розкриваючись перед тими, 
хто готовий побачити в ньому більше, ніж просто 
зображення. Безперечно, найпоширенішим міс-
цем для розміщення муралів є фасади будівель. 
Вони додають кольору та естетики сірим бетон-
ним кварталам багатоповерхівок у житлових райо-
нах та громадським будівлям. Іноді «полотном» 
для творів стають офісні центри та навіть приват-
ні будинки, власники яких прагнуть привнести 
у міський простір щось унікальне.

Наприкінці ХХ — на початку ХХІ століття 
стритарт трансформувався з явища, що асоціюва-
лося виключно з вандалізмом, у культурний фено-
мен, який став мейнстримом у культурно-мистець-
кій, соціальній та економічній сферах [2, c. 43–48]. 
Далекі від мистецтва індустріальні зони є голов-
ними осередками для створення об’єктів стри-
тарту. Поверхні масивних будівель заводів, скла-
дів, фабрик ідеально підходять для художніх екс-
периментів, перетворюючи їх на яскраві куль-
турні маркери в місті, оживляючи одноманітні 
промислові райони, додаючи їм нового значення, 
в тому числі туристичної привабливості. Мура-
ли також органічно інтегруються у громадські 
простори, доповнюють інфраструктурні об’єк-
ти та міські інженерні споруди — вокзали, стан-
ції метро, підземні переходи, мости, тунелі, водо-
напірні башти та резервуари, що завдяки своїм 
масштабам стають ідеальним місцем для створен-
ня візуального діалогу з тисячами людей, дода-
ючи динаміки міському ландшафту. Стритарт 
прикрашає транспортні засоби — поїзди, ваго-
ни метро, автобуси, трамваї тощо, перетворюю-
чи їх у мобільні твори мистецтва. А захисні панелі 
вздовж автомагістралей, що зазвичай виглядають 
нудно, за допомогою стритарту перетворюють-
ся на яскраві «кінострічки». В деяких випадках 
художники навіть звертаються до природи, роз-
мальовуючи скелі чи інші природні утворення, 
змушуючи замислитися над гармонією природи 
та людської творчості. Сьогодні також стає в трен-
ді розміщення муралів в інтер’єрах офісів, гро-
мадських та інфраструктурних будовах, кав’яр-
нях, магазинах, школах чи університетах, адже 
вони додають будь-якому простору особливого 



169

СУЧАСНІ МИСТЕЦЬКІ ПРАКТИКИ: НОВІ ПАРАДИГМИ ДОСЛІДЖЕНЬ

характеру, створюючи неповторну атмосферу, 
що підкреслює ідентичність місця. Усі ці вищез-
гадані місця об’єднує одне — мурали змінюють 
характер простору, створюючи нову реальність, 
що запрошує до діалогу кожного, хто опиняється 
поряд. Вони стають не лише окрасою архітектур-
них форм, але й дзеркалом культурного, соціально-
го та політичного контексту, в якому живе місто.

Сьогодні стритарт є одним із ключових чин-
ників формування міської ідентичності, що додає 
урбаністичним просторам унікальності, непов-
торності, яка асоціюється з конкретними лока-
ціями. Водночас мурали відображають локальні 
особливості, історію, культурні традиції та сучас-
ні виклики. Через стритарт в містах формується 
новий просторовий наратив, що залучає гляда-
чів до взаємодії, утворює так звані «точки притя-
гання». Стритарт тісно взаємодіє з місцем інста-
ляції, підкреслюючи або доповнюючи його куль-
турний, соціальний чи історичний сенс [1, с. 103], 
тож мурали не є ізольованими мистецькими об’єк-
тами, а працюють у зв’язці з міським контекстом.

З художньої точки зору мурали як частина 
мистецтва стритарту характеризуються багатим 
розмаїттям стилів, технік і тематик. Вони можуть 
бути реалістичними, абстрактними, символічни-
ми чи інтерактивними, а також часто включають 
елементи новітніх технологій, як-от доповнена 
реальність (AR), мапінг чи віртуальна реальність 
(VR). Нерідко мурали оснащують QR-кодами, 
які ведуть до інтерактивного контенту, що роз-
ширює контекст твору.

Твори стритарту також мають здатність під-
креслювати або пом’якшувати архітектурні вади, 
додаючи спорудам нового сенсу. Вони гармоній-
но доповнюють простір, створюючи враження 
завершеності, або ж, навпаки, — кидають виклик 
його традиційній функціональності. «У бага-
тьох випадках саме вуличне мистецтво допома-
гає зняти психологічний стрес урбанізованого 
середовища» [7, p. 106]. Зокрема, мурали в інду-
стріальних районах допомагають реабілітувати 
занедбані чи депресивні ділянки, перетворюю-
чи їх на сучасні артпростори.

Мурали в міському просторі є також інстру-
ментом соціальної комунікації, адже дозволя-
ють художникам безпосередньо звертатися 

до громади, порушуючи важливі соціальні, полі-
тичні, екологічні та інші нагальні питання. Поде-
коли мурали створюються в рамках спільних про-
єктів, де суспільство бере участь у виборі тема-
тики твору, місця його розташування чи навіть 
у процесі створення. Це сприяє зміцненню соці-
альних зв’язків і формуванню у глядачів почуття 
причетності до культурного середовища. Напри-
клад, у Києві проєкт «Mural Social Club» активно 
залучав мешканців до участі в обговоренні та реа-
лізації муралів, що допомогло створити роботи, 
близькі за духом більшості містян. Спільні художні 
проєкти сприяють формуванню критичного мис-
лення у громадян, а зв’язок між локальними яви-
щами та глобальними рухами стритарту відкри-
ває можливості для суспільного діалогу [9, p. 14].

Окрім цього, мурали виконують важливу роль 
у подоланні соціальних бар’єрів. Вони стають 
платформою для діалогу між різними соціаль-
ними та етнічними групами, допомагаючи фор-
мувати толерантне середовище. Основна місія 
сучасного публічного мистецтва — взаємодія 
із суспільством, культурний діалог, що доносить 
до соціуму важливі та актуальні проблеми [1, 
c. 103]. Наприклад, в європейських містах мура-
ли часто містять антидискримінаційні чи анти-
расистські меседжі, привертаючи увагу до акту-
альних проблем.

Таким чином, мурали в сучасному міському 
просторі виконують три важливі функції: вони 
формують ідентичність міста, надають мистець-
кої цінності урбаністичному середовищу та слу-
гують платформою для соціального діалогу. 
«Об’єкти вуличного мистецтва є частиною сим-
волічного простору міста, що формує його іден-
тичність, сприяє згуртованості громади та відо-
бражає суспільні настрої» [3, c. 218]. Їхній вплив 
є багатогранним і поширюється як на культурну, 
так і на соціальну та просторову сфери.

Документування та аналіз стану об’єктів 
стритарту. Дослідження стану об’єктів стритарту 
сьогодні потребує багатопланового підходу, який 
охоплює як фізичні аспекти їхнього збережен-
ня, так і соціокультурний контекст. Адже мура-
ли є одними з найяскравіших елементів міського 
простору, однак їх довговічність значною мірою 
залежить від впливу навколишнього середовища, 
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урбаністичних змін та втручання людей. Часто 
мурали потерпають від вандалізму, несанкціо-
нованої реклами та реконструкції, що може при-
звести до знищення творів [6, p. 243].

Оцінка фізичного стану муралів базуєть-
ся на аналізі довговічності використаних мате-
ріалів, впливу кліматичних умов, забруднено-
сті повітря, урбаністичних змін та пошкоджен-
нь через вандалізм. Основними інструмента-
ми для діагностики є методи візуального огляду 
й аналізу пошкоджень, дослідження хімічного 
складу фарб та оцінка захисних покриттів.

Соціальний аспект полягає в тому, наскільки 
стритарт інтегрований у міське середовище, як він 
сприймається громадою та яку роль відіграє у фор-
муванні культурного простору. Тут важливими 
є опитування, проведення фокус-груп, соціоло-
гічні дослідження та аналіз активності в соціаль-
них мережах, де мурали нерідко стають предметом 
обговорення. Графіті та стритарт є не лише візу-
альним елементом міста, а й способом комуніка-
ції, який впливає на соціальний ландшафт. У цьо-
му контексті збереження цих творів стає критично 
важливим для збереження міської історії та куль-
турної ідентичності. Один із ключових аспектів 
збереження муралів та графіті — це їх постійна 
трансформація. Як зазначено в статті кіпрських 
дослідників К. Аврамідіса та М. Цилімпуніді, «гра-
фіті та стритарт не є фіксованими, вони постійно 
змінюються, розвиваються та реагують на соціаль-
ні умови, в яких вони існують» [5]. Ця ідея особ-
ливо актуальна для міського вуличного мистецтва, 
оскільки воно функціонує у відкритому середови-
щі, піддаючись впливу погодних умов, вандалізму 
та змін у міській політиці.

Сучасні технології значно розширили мож-
ливості документування артоб’єктів в місько-
му просторі, надаючи інструменти для створен-
ня детальних архівів, моніторингу стану творів 
та розробки стратегій їх збереження. Фотографія 
є базовим методом фіксації, що дозволяє докумен-
тувати мурали у високій якості. Використання 
дронів для знімання дає змогу зафіксувати навіть 
важкодоступні об’єкти, зберігаючи всі деталі.

Цифрові бази даних сьогодні стали інструмен-
том для систематизації інформації про мурали: 
відкриті платформи, як-от український «Mural 

Social Club»1 чи міжнародний проєкт «Street Art 
Cities»2, містять дані про авторів, дати створен-
ня робіт, геолокацію та технічні характеристики.

Геоінформаційні системи (GIS) дозволяють 
аналізувати просторовий контекст муралів, 
оцінювати вплив кліматичних факторів і навіть 
визначати зв’язок муралів з іншими об’єктами 
міської інфраструктури. Такі системи є незамін-
ними у розробці моделей збереження, адже вра-
ховують урбаністичні особливості середовища.

Для ефективного збереження творів стри-
тарту важливо мати чітку систему оцінки їх ста-
ну. Фізичний стан твору може бути задовільним, 
коли структура і кольори залишаються незмінни-
ми, або потребувати реставрації, якщо виявлено 
тріщини, вицвітання фарб чи сліди вандалізму. 
Мурал може бути у критичному стані, колі він 
частково або повністю знищений, що вимагає мас-
штабних робіт або навіть повторного створення.

Проблема збереження муралів у міському про-
сторі пов’язана з низкою викликів. Значно впли-
вають на довговічність творів атмосферні факто-
ри, як-от сонячне випромінювання, опади чи стан 
повітря. Ультрафіолетові промені спричиняють 
вицвітання фарб, а дощі, сніг, мороз та темпера-
турні перепади призводять до розтріскування. 
Забруднення повітря, особливо в промислових 
регіонах, пришвидшує хімічне руйнування піг-
ментів та основи муралу. 

Урбаністичні фактори також відіграють важ-
ливу роль. Знесення будівель, реконструкція 
або утеплення фасадів нерідко призводять до пов-
ного знищення муралів. Інтенсивний розвиток 
міської інфраструктури та нехтування естетич-
ними цінностями творів стінопису також став-
лять під загрозу їхнє існування.

Водночас соціальний стан об’єктів стритар-
ту визначається їх популярністю та інтегровані-
стю в життя громади. Відомі мурали, які актив-
но демонструють в культурних чи туристичних 
програмах, мають більше шансів на збережен-
ня, ніж ті, що залишаються поза увагою суспіль-
ства. Прояви людського фактору, як-от ванда-
лізм, навмисне псування, а іноді й некомпетентне 

1	 https://www.instagram.com/muralsocialclub/?hl=en
2	 https://streetartcities.com/
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втручання у процес реставрації, ще більше усклад-
нюють проблему збереження муралів.

Оцінка стану муралів і ретельне документу-
вання результатів дозволяє визначати пріоритет-
ність реставраційних заходів, а також краще інте-
грувати твори стритарту в культурний та урбані-
стичний простір. Поєднання традиційних мето-
дів дослідження та сучасних цифрових технологій 
відкриває нові горизонти для збереження мура-
лів, дозволяючи зберігати їхню естетичну та куль-
турну цінність для майбутніх поколінь.

Проблеми законодавчого регулювання охо-
рони вуличного мистецтва. Однією з найбіль-
ших перешкод для збереження муралів є відсут-
ність чіткої законодавчої бази, яка б забезпечува-
ла їхню охорону як об’єктів культурної спадщини. 
У багатьох країнах стритарт не має офіційного ста-
тусу пам’яток мистецтва, що унеможливлює його 
захист на державному рівні. Дослідниця фено-
мену public-art в сучасному українському мисте-
цтві А. Єфімова зазначає, що в Україні публічне 
мистецтво досі не отримало належної підтрим-
ки з боку держави: «Сучасне українське мистец-
тво практично виключене з державної культур-
ної політики та перебуває на маргінесі світових 
мистецьких тенденцій» [1, c. 112].

У країнах, де існують закони про охорону куль-
турних об’єктів, вуличне мистецтво нерідко зали-
шається за межами регулювання через тимчасо-
вий характер муралів або відсутність авториза-
ції від місцевих органів. Це створює складнощі 
в документуванні та збереженні творів, які часто 
сприймаються як неофіційне або нелегальне мис-
тецтво. Окрім того, виникає питання авторських 
прав на мурали. У багатьох випадках художники 
не мають механізмів, щоб контролювати вико-
ристання своїх творів або перешкоджати їхньо-
му знищенню. Це створює юридичні колізії між 
митцями, власниками будівель і муніципалітета-
ми, які не завжди зацікавлені у збереженні вулич-
ного мистецтва.

Ключову роль у підтримці митців та збережен-
ні муралів відіграють місцеві громади, адже саме 
вони найкраще розуміють значення цих мистець-
ких об’єктів для свого середовища. «При зага-
лом позитивному сприйнятті вуличного мис-
тецтва мешканці міст зацікавлені у необхідності 

контролю та регулювання розміщення нових 
об’єктів з урахуванням вимог партисипативнос-
ті» [3, c. 216]. Громадяни можуть ініціювати обго-
ворення щодо появи нових муралів, долучатися 
до вибору тематики або навіть до процесу їхньо-
го створення. Це сприяє формуванню відчуття 
спільної відповідальності за збереження творів.

Також громади нерідко беруть на себе функ-
ції догляду за муралами: організовують волон-
терські групи для очищення поверхонь, виявля-
ють пошкодження та звертаються до відповідних 
структур для їхнього усунення. Важливим аспек-
том є залучення місцевих жителів до навчальних 
програм, які пояснюють значення муралів, їхню 
художню та історичну цінність, а також методи 
догляду за ними.

Насправді ефективне збереження муралів мож-
ливе завдяки партнерству та співпраці художни-
ків, муніципальних органів і фахівців з консервації. 
Художники забезпечують автентичність і мистець-
ку якість творів, муніципалітети — юридичну під-
тримку та фінансування, а спеціалісти з консерва-
ції — технічне забезпечення довговічності муралів.

Важливо, щоб автори муралів залучалися 
до справи не лише на етапі створення, але й у про-
цесі збереження творів. Вони можуть консуль-
тувати щодо вибору матеріалів для відновлення 
пошкоджених частин, а також адаптації твору 
до змін у міському просторі. Місцева влада може 
створювати програми для розвитку муралізму, 
зокрема забезпечувати юридичний захист, виді-
ляти кошти на реставрацію та ініціювати грантові 
конкурси для художників. У деяких містах муні-
ципалітети запроваджують політику підтрим-
ки щодо муралів як частини туристичної стра-
тегії. Реставратори і технічні спеціалісти пра-
цюють над аналізом стану муралів, розробкою 
планів реставрації, технологіями захисту. Співп-
раця з художниками дозволяє зберегти автентич-
ність твору, а робота з муніципалітетами забез-
печує необхідні ресурси для реалізації проєктів.

Сучасні технології та матеріали для збере-
ження муралів. У сучасному світі, де мурали ста-
ли важливою частиною міського простору, збе-
реження цих творів мистецтва вимагає викори-
стання новітніх технологій і спеціальних матері-
алів. Інновації у сфері консервації та реставрації 
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дозволяють не лише продовжити життя муралів, 
але й зберегти їхній первісний вигляд у складних 
умовах міського середовища.

Одним із ключових підходів до захисту мура-
лів є антивандальні покриття. Це спеціальні про-
зорі плівки або рідини, які утворюють захисний 
шар на поверхні муралу. Вони захищають від ван-
далізму, забруднень та вологи, створюючи бар’єр, 
який дозволяє легко видаляти пошкодження, 
якщо вони з’являться. Захисні покриття особли-
во затребувані у великих містах, де проблема ван-
далізму є актуальною.

Ще одним інноваційним рішенням є викори-
стання наноматеріалів. Нанотехнології дозволя-
ють створювати невидимі захисні шари, які ефек-
тивно захищають мурали від ультрафіолетового 
випромінювання, атмосферних опадів та гриб-
кових уражень. Завдяки своїй невидимості такі 
покриття не змінюють зовнішнього вигляду мура-
лу, забезпечуючи його довговічність і збережен-
ня художньої цінності.

Вибір матеріалів для створення та збережен-
ня муралів є надзвичайно важливим, адже саме 
вони визначають довговічність твору та його здат-
ність протистояти впливу навколишнього сере-
довища. Матеріали підбирають з урахуванням 
специфіки муралу, кліматичних особливостей 
регіону та умов експлуатації.

Одним із ключових елементів є фарби, які вико-
ристовуються для створення муралів. Найпошире-
нішими є акрилові фарби, що відзначаються висо-
кою стійкістю до ультрафіолетового випроміню-
вання, вологи та температурних перепадів, завдяки 
чому залишаються яскравими навіть після тривало-
го впливу сонця чи дощу, що робить їх ідеальними 
для зовнішніх поверхонь. Для регіонів із високою 
вологістю особливо підходять силіконові фарби, 
які ефективно запобігають накопиченню вологи.

Окрім фарб, важливу роль у збереженні мура-
лів відіграють ґрунтовки та фіксатори. Алкідні 
ґрунтовки забезпечують надійне зчеплення фарб 
із поверхнею, сприяючи довговічності покрит-
тя. Після завершення роботи поверхню покри-
вають захисними лаками, які створюють додат-
ковий бар’єр проти впливу зовнішніх факторів. 
Лаки не тільки зберігають яскравість кольорів, 
але й захищають від пилу, вологи та забруднень.

У випадках, коли мурал вже пошкоджений, 
для його реставрації використовують відповід-
ні матеріали. Спеціальні просочювальні засоби 
допомагають зміцнити ослаблені або старі осно-
ви, особливо якщо поверхня покрита тріщинами. 
Еластичні шпаклівки застосовуються для вирів-
нювання поверхонь і заповнення тріщин. Ці мате-
ріали дозволяють зберігати структуру муралу, 
не порушуючи його автентичності.

Вибір матеріалів залежить і від зовнішніх умов, 
таких як характер поверхні (бетон, цегла, штука-
турка) або вплив середовища. Наприклад, мура-
ли, які постійно зазнають впливу інтенсивного 
сонця, потребують додаткового захисту від уль-
трафіолету. У промислових районах особливу ува-
гу приділяють захисту від хімічного забруднення.

Сучасні технології також дозволяють засто-
совувати доповнену реальність (AR) у роботі 
зі стритартом. Ця технологія відкриває можли-
вість «відновлювати» пошкоджені чи втрачені 
частини муралу віртуально. За допомогою мобіль-
них додатків глядачі можуть побачити мурал 
у первісному вигляді або навіть взаємодіяти з ним 
у віртуальному просторі. Це особливо корисно 
у випадках, коли фізична реставрація неможлива 
через обмеження бюджету чи технічні складнощі.

Окрему роль у збереженні стінопису відігра-
ють цифрові технології. Високоякісне 3D-скану-
вання і фотографія дозволяють створювати циф-
рові архіви муралів, які фіксують їхній стан на різ-
них етапах. Ці дані використовуються не лише 
для документування, але й для планування рес-
тавраційних робіт. Завдяки цифровим архівам 
мурали можуть зберігатися у віртуальному вигля-
ді у разі їхнього фізичного знищення.

Ретельний вибір матеріалів і впровадження 
сучасних технологій є запорукою збереження мура-
лів як важливого елементу міського мистецтва. 
Це дозволяє не лише захищати їхню фізичну струк-
туру, але й підтримувати культурну та соціальну зна-
чущість, роблячи ці твори доступними для майбут-
ніх поколінь у їхньому первісному вигляді.

Збереження муралів у світовій та україн-
ській практиці: технології та ефективні стра-
тегії співпраці. Сучасні технології відкрива-
ють широкі можливості для збереження мура-
лів у різних куточках світу. Завдяки технічним 
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інноваціям та скоординованій співпраці мит-
ців, реставраторів, муніципалітетів і громад вда-
ється не лише захищати ці твори від руйнуван-
ня, а й інтегрувати їх у культурний та соціаль-
ний простір міста. Інтеграція стритарту в куль-
турно-мистецьку, соціальну та економічну сфери 
Західної Європи та США зумовлена зростан-
ням популярності вуличного мистецтва, інсти-
туціоналізацією його різновидів та залученням 
урбанарту до ринкових структур як засобу про-
сування [2, c. 43–48].

Один із найбільш показових прикладів засто-
сування новітніх технологій у консервації мис-
тецьких творів — це реставрація фресок у Пом-
пеях (Італія). Завдяки використанню наномате-
ріалів та лазерних технологій вдалося ефективно 
очистити зображення від забруднень, не пошко-
джуючи автентичний живопис, а також ство-
рити довготривалий захист від впливу довкіл-
ля. Цей підхід став еталоном у сфері реставра-
ції, демонструючи, що сучасні методи можуть 
не лише відновлювати мистецькі твори, але й запо-
бігати їхньому подальшому руйнуванню.

Важливим кейсом збереження муралів у США 
є проєкт «City Walls» у Чикаго. Тут впроваджено 
комплексну систему захисту муралів за допомо-
гою антивандальних покриттів та GIS-техноло-
гій. Ці цифрові рішення дозволяють моніторити 
стан муралів, фіксувати зміни та швидко реагу-
вати на можливі пошкодження. Крім того, муні-
ципалітет активно підтримує програму фінансу-
вання художників та інтеграції муралів у міську 
туристичну інфраструктуру, що робить ці тво-
ри не лише частиною культурного ландшафту, 
але й важливим економічним ресурсом міста. 
Утім, на думку К. Аврамідіса та М. Цилимпуніді 
«сучасний стритарт дедалі частіше використову-
ється як інструмент економічного розвитку міст, 
що змінює його початковий соціально-критичний 
характер» [5]. Це створює дилему: з одного боку, 
така підтримка може сприяти збереженню мис-
тецьких об’єктів, а з іншого — може перетвори-
ти їх на туристичні атракції, відірвані від їхньої 
первісної сутності.

Ще одним успішним прикладом є збере-
ження муралів на залишках Берлінської стіни 
в Німеччині. Проєкт «East Side Gallery» об’єднав 

художників, реставраторів та міську владу у спіль-
ній ініціативі з охорони цих історичних зобра-
жень. Використання антивандальних покриттів 
дозволяє захистити зображення від пошкоджень 
та погодних впливів, а залучення авторів оригі-
нальних творів до процесу реставрації допома-
гає зберегти їхню автентичність.

У Мексиці державні програми сприяють збе-
реженню муралів як частини національної куль-
турної спадщини. Особлива увага приділяєть-
ся роботам видатних муралістів, зокрема Дієго 
Ривери, що не лише відновлюються за допомо-
гою сучасних технологій, але й стають важли-
вими історичними артефактами, що зміцнюють 
національну ідентичність.

В Україні активна робота зі збереження мура-
лів триває в кількох містах, зокрема у Києві, Льво-
ві та Харкові. Проєкт «Mural Social Club» у Києві 
спрямований на популяризацію вуличного мис-
тецтва та захист муралів за допомогою сучасних 
технологій. До процесу догляду за муралами залу-
чаються громади, художники та меценати. У Льво-
ві міська влада, художники та реставратори пра-
цюють як над збереженням сучасних муралів, так 
і над відновленням історичних розписів на старо-
винних будівлях. Врахування автентичних тех-
нік та матеріалів дозволяє гармонійно вписати ці 
роботи в архітектурний ансамбль міста, поєдну-
ючи минуле з сучасністю. У Харкові громадська 
ініціатива «Місто Муралів» об’єднала активіс-
тів, митців і меценатів задля розвитку вулично-
го мистецтва та його захисту. Окрім створення 
нових муралів, важливим складником діяльно-
сті цього об’єднання є робота над їхнім довго-
тривалим збереженням, інтеграцією у міський 
простір та захистом від руйнування. В Україні 
сьогодні існує тенденція розвитку муралізму — 
від спонтанного, анонімного стритарту до узго-
джених із державними структурами проєктів, які 
охоплюють не лише житлові будинки, але й стіни 
навчальних закладів, державних установ і навіть 
поліції [8, p. 365].

Усі ці приклади демонструють, що збережен-
ня муралів є можливим лише за умови комплек-
сного підходу, який включає співпрацю між різ-
ними учасниками процесу. Поєднання сучасних 
технологій із залученням громад і підтримкою 
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муніципалітетів створює умови, за яких мура-
ли не лише зберігають свій мистецький вигляд, 
але й набувають соціальної та культурної зна-
чущості для мешканців міста. Завдяки таким 
зусиллям антивандальні покриття, наноматері-
али, цифрове архівування та GIS-технології вже 
сьогодні стають дієвими інструментами для збе-
реження міського мистецтва. Вони дозволяють 
не лише продовжити життя муралам, але й інте-
грувати їх у простір міста як елементи культур-
ного спадку, що комунікуватимуть із майбутні-
ми поколіннями.

Висновки. Збереження муралів у сучасному 
міському просторі супроводжується численни-
ми викликами, серед яких екологічні фактори 
(ультрафіолетове випромінювання, атмосфер-
ні опади, забруднення повітря), урбанізаційні 
процеси (реконструкція будівель, зміна архітек-
турного середовища) та людський чинник (ван-
далізм, невдала реставрація). Додатковою про-
блемою залишається відсутність законодавчого 
регулювання та обмежений доступ до ресурсів 
для їхньої консервації.

Попри це, сучасні технології відкривають 
нові можливості для збереження муралів. Вико-
ристання GIS-технологій, цифрового архіву-
вання, антивандальних покриттів дозволяє 
не лише захищати твори, але й документувати 
їх для майбутніх поколінь. Ключову роль у цьо-
му процесі відіграє співпраця між художника-
ми, муніципалітетами та фахівцями з консер-
вації, що сприяє інтеграції муралів у культур-
ний ландшафт міст.

Для митців важливо обирати довговічні 
матеріали, зокрема акрилові та силіконові фар-
би, що стійкі до зовнішніх впливів. Також ефек-
тивним є залучення громад до процесу створен-
ня муралів, що сприяє їхньому збереженню. 

Співпраця з реставраторами допоможе розро-
бити довготривалі стратегії захисту творів.

Дослідники мають зосередитися на впрова-
дженні інноваційних методів консервації, таких 
як наноматеріали та цифрове документування. 
Важливим є аналіз соціокультурного впливу 
муралів та публікація результатів досліджень, 
що сприятиме підвищенню їхньої цінності в сус-
пільному дискурсі.

Для міських управлінців пріоритетним завдан-
ням є розробка законодавчих механізмів для захи-
сту муралів як культурної спадщини, фінансуван-
ня реставраційних програм та інтеграція творів 
стінопису у туристичну інфраструктуру. Адже, 
як влучно підкреслює Ю. Олішевська, «мура-
ли — це альтернативні ресурси порівняно з тра-
диційними туристичними ресурсами (природ-
ними, історичними, культурними, соціально-е-
кономічними або соціально-історичними), які 
формують нові символи міста» [8, p. 364].

Подальші дослідження у сфері збережен-
ня муралів мають бути зосереджені на аналізі 
ефективності сучасних матеріалів та технологій, 
таких як наноматеріали, антивандальні покрит-
тя та цифрове документування. Вивчення соціо-
культурного впливу муралів допоможе інтегрува-
ти їх у міське життя, а дослідження законодавчого 
регулювання дозволить розробити універсальні 
стратегії їхнього захисту. Мурали є невід’ємною 
частиною міського простору, що формує куль-
турну ідентичність міст та соціальний діалог. 
Їхнє збереження можливе лише за умови скоор-
динованої співпраці між усіма зацікавленими 
сторонами, використання сучасних технологій 
та залучення громад. Це дозволить інтегрувати 
вуличне мистецтво у міське середовище та зро-
бити його частиною культурної спадщини май-
бутніх поколінь.
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Abstract. This article examines the role of street art in contemporary urban spaces, identifying it as a key element of cultural 

identity, artistic expression, and social communication. It analyzes core aspects of mural research, preservation, and conserva-
tion, with a focus on the challenges involved and the methods employed in these processes. The impact of street art on both the 
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